

刚结束西太平洋演训就奔赴香港

超强阵容 山东舰访港引发关注

由中国人民解放军海军航空母舰山东舰和导弹驱逐舰延安舰、湛江舰及导弹护卫舰运城舰组成的航母编队，携多型舰载机和陆战队员于3日抵达香港特别行政区，开启为期5天的访问活动。

这是山东舰航母编队首次访港，也是继2017年7月7日至11日辽宁舰航母编队首次访港之后，中国海军航母时隔8年再度访港。香港也成为唯一一个接待中国海军现役两艘航母的城市。 □央视 直新闻

阵容超强的航母编队

这次访港的山东舰航母编队的舰艇数量虽然也是4艘，但是相比于上次访港的辽宁舰航母编队，所展现的舰艇技术更先进、作战能力更强大。

一是这次访港的航母山东舰比上次访港的航母辽宁舰先进。辽宁舰是在中国购买的前苏联“瓦良格”号航母基础上续建和改装而成的，而山东舰则是中国自主设计、建造的首艘国产航母，对辽宁舰存在的很多不足进行了改进和优化，技术更先进、作战能力更强。山东舰舰岛尺寸比辽宁舰更小，能够腾出更多的甲板面积来停放舰载机，增强全甲板攻击能力；山东舰舰岛隐身设计很出色，极大地降低了雷达反射截面积，在海上不容易被发现；山东舰舰岛上换装了技术更先进的四面阵有源相控阵雷达，探测目标的距离更远、精度更高，抗干扰能力更强。

二是山东舰搭载的舰载战斗机既有初期型的歼-15，也有大幅改进的歼-15T，后一种机型的技术水平与世界上同类型舰载战机相比只高不低。

三是山东舰的护航舰艇战术性能更出色。辽宁舰航母编队访港时的护航舰艇包括052C型驱逐舰济南舰、052D型驱逐舰银川舰、054A型护卫舰烟台舰；而这次访港的山东舰航母编队的护航舰艇包括055型万吨级驱逐舰延安舰、052D改进型驱逐舰湛江舰、054A型护卫舰运城舰。除了运城舰和上次随同辽宁舰访港的烟台舰在各方面性能基本相同外，延安舰和湛江舰比上次随同辽宁舰访港的济南舰和银川舰技术水平更高、战斗力更强大。

“搞特殊”的延安舰

山东舰航母编队中的055型驱逐舰延安舰不仅吨位超过万吨，而且隐身性能、信息化程度、导弹携载量等都是世界顶尖水平，尤其是它采用的双波段雷达、综合射频技术在世界驱逐舰中属于独家。该舰所装备的112个大尺寸通用垂直发射单元具备冷热共架发射能力，对导弹的兼容性是目前世界上舰载垂直发射装置中最优秀的，能够同时装填不同类型的导弹，从而具备了强大的多样化作战能力。此外，055型驱逐舰由于主尺度很大，所以舰尾能够轻松布置双机库，搭载2架中型舰载直升机，航空反潜、垂直补给等能力都是国内所有型号驱逐舰中最强的。



山东舰夜泊维多利亚港(央广军事)

从某种程度上讲，055型驱逐舰的技术含量超过了山东舰。所以，这次山东舰航母编队访港，包括山东舰、湛江舰和运城舰都面向香港市民开放，唯独055型驱逐舰延安舰不进行开放活动。

湛江舰虽然和上次随同辽宁舰访港的银川舰同属052D型驱逐舰，但前者属于052D改进型，后者则属于初期的052D。两者最大的区别是湛江舰的舰体加长了，让飞行甲板变得更长，从而能够搭载直-20舰载直升机，航空作战能力更

强；另一个比较明显的区别是湛江舰烟囱后面桅杆顶部的远程警戒雷达天线变成了长方形的网格状，被网友戏称为“苍蝇拍”，而初期的052D型驱逐舰银川舰烟囱后面的桅杆顶部远程警戒雷达天线是八木天线。这些是外表看得见的变化，看不见的变化是湛江舰作为052D改进型，内部的很多设备更先进。

刚结束演训就访港

山东舰刚结束和辽宁舰在西太平洋海域的演训后不久就访问香港，这体现了中国海军装备怎样的实力？中国航母对外展示，又体现了中国海军怎样的信心和底气？

军事问题专家张军社接受深圳卫视直新闻采访表示，山东舰在结束与辽宁舰在西太平洋海域的双航母对抗演练之后，没有经过维修和保养，就直接、迅速开到了香港，向香港市民开放参观，说明我们的军舰性能是先进的、可靠的。

张军社指出，在20年前，如果中国军舰要到美国或者海外去访问，通常需要很

长的时间进行准备。要进场维修，有些零部件要更换，现在我们的航母在远离国土1000多公里的海域进行对抗演练以后，立即赶赴下一个地点，这说明我们的装备性能可靠，也说明我们海军官兵的素质高，他们能够发挥连续作战的作风，没有经过休整，立即转场到下一个项目。尤其是看到我们的航母及其属舰都非常干净，我们官兵的状态也都非常好，说明中国海军的装备和作战人员，经得起未来连续作战的考验。

辽宁舰、山东舰首次对公众开放为什么都放在了香港？总台新闻观察员魏东旭指出，辽宁舰、山东舰首次对公众开放选择在香港，意义还是比较特殊的。首先是能够让香港同胞感受到祖国的强大、人民海军的强大。另外，它也是一个国际化的窗口，可以向全世界展示人民海军发展壮大之后，维护我们繁荣的能力，维护地区和平与稳定的能力。在香港的开放只是一个开端，以后我们会拥有更多、更先进、更大的航母，像山东舰、辽宁舰也会在更多其他城市和区域进行开放活动。

“国之重器”高调亮相 传递明确信号

山东舰航母编队此次访港，引起舆论高度关注。 □央视

英国《卫报》 “国之重器”亮相

面对复杂多变的国际形势，中国首艘国产航母山东舰及其舰队3日—7日访问香港，“国之重器”高调亮相，维护主权，展示和平决心。这既是中国国防实力和军事自信的展现，也是为香港繁荣稳定保驾护航的承诺。山东舰飞行甲板上，舰载战机列阵，700多名海军官兵身着白色军装，列队排出“国安家好”，表达爱国爱港的深情和对香港同胞的美好祝福。

新加坡亚洲新闻台 传递明确信号

“这是我们自己的航母！”香港市民热情高涨，争睹国产航母风采，山东舰编队带给香港满满的安全感和喜悦感。作为中国首艘完全自主研发的航空母舰，山东舰标志着中国军事科技水平的飞跃和综合国力的提升。山东舰访港传递明确信号，即中国是维护亚太地区和平的重要力量，有能力保障香港的安全稳定，中国海军彰显远洋战略定力。

香港《南华早报》 民族自豪感拉满

山东舰服役5年多来，首次开放参观即选择在香港，意义非凡。在每个展示区都有讲解员进行深入细致的讲解，让香港民众能够更直观更真切地感受到国家和军队建设的发展成就。网上预约参观票刚上线就被抢光，在山东舰航母编队入港的各个“网红打卡点”，大批香港市民及游客早早等候，民族自豪感拉满。

《巴基斯坦观察家报》 巩固地区战略平衡

在复杂国际局势下，中国海军常态化出海行动，宣示对南海、西太平洋等关键海域的管控能力。中国双航母编队已突破“第二岛链”，此次山东舰编队访港进一步巩固地区战略平衡。与西方海军“秀肌肉”不同，中国航母编队始终强调“防御性国防政策”，通过开放参观展现透明度，“这不是挑衅，而是让世界看到中国军队的专业与克制”。

人民海军舰艇 此前8次到访香港

自1997年香港回归祖国，人民海军舰艇便以多种形式，先后8次到访香港，成为连接内地与香港同胞情谊的海上纽带。

2001年11月10日 海军导弹驱逐舰深圳舰和远洋综合补给舰丰仓舰结束对欧洲四国的访问后，驶抵香港昂船洲军港码头，数千名香港市民登舰参观。这是香港回归祖国后，人民海军舰艇编队首次经停香港。

2004年为庆祝中国人民解放军海军成立55周年，由导弹驱逐舰深圳舰、哈尔滨舰、导弹护卫舰淮北舰、铜陵舰、襄樊舰、怀化舰、“314”、“324”潜艇和两架舰载直升机组成的海军舰艇编队，于4月30日至5月5日停靠香港昂船洲军港。其间，3万多名香港同胞登上编队各舰艇参观。

2009年12月14日 圆满完成中国海军第三批护航任务的导弹护卫舰舟山舰和徐州舰返航途中停靠香港。

2012年4月30日 为庆祝香港回归祖国15周年，应香港特区政府邀请，刚刚完成护航任务的海军171护卫舰编队导弹驱逐舰海口舰和导弹护卫舰运城舰停靠

香港昂船洲军港码头，连续多日向香港市民开放参观。

2017年7月7日至11日 由中国首艘航空母舰辽宁舰、导弹护卫舰烟台舰、导弹驱逐舰银川舰和济南舰组成的海军航母编队停靠香港，与香港各界代表共同庆祝香港回归暨解放军进驻香港20周年；这是海军航母编队第一次停靠香港，也是航母辽宁舰第一次面向公众开放，累计参观人次达5万多次。

2019年4月30日 由导弹驱逐舰海口舰、导弹护卫舰黄山舰组成的舰艇编队，在执行完海军成立70周年阅舰任务返航归建途中靠泊香港。

2024年11月18日 人民海军首艘风帆训练舰“破浪”号抵达香港，进行为期2天的技术停靠。停靠期间，“破浪”号组织舰艇开放活动，供香港市民参观。

2024年11月21日 由海军两栖攻击舰海南舰和导弹驱逐舰长沙舰组成的海军舰艇编队抵达香港，开始为期5天的访问并开放参观，约15000人登舰参观。这也075型两栖攻击舰首次面向公众开放。 □央视



7月3日，人们在岸上拍摄海军延安舰抵达香港。(新华社)



2017年7月辽宁舰到访香港(央视)

近日，号称“闪电航母”的美军“黎波里”号两栖攻击舰抵达日本。美军高调进驻意欲何为？其作战效能究竟如何？

□央视军事

扮演航母“备胎” 美两栖攻击舰抵达日本

当地时间6月23日，美国海军佐世保舰队活动司令部发布消息称，“美国”级两栖攻击舰的二号舰“黎波里”号抵达日本佐世保。

“黎波里”号自2020年服役以来，几乎没有进行过常态化的战斗准备性部署，主要是进行美国海军的“闪电航母”概念可行性验证。

“黎波里”号高调进驻日本意欲何为？军事评论员魏东旭表示，目前在亚太地区，美国出现了航母力量的空档期，因为“尼米兹”号核动力航母已被紧急调往中东地区，如果在亚太范围内没有大型的核

动力航母，“闪电航母”就要进行补位。“黎波里”号两栖攻击舰或可扮演美航母“备胎”。

“黎波里”号 与普通中型航母谁更强？

与一般两栖攻击舰不同，“黎波里”号并没有从海面投送登陆兵力的能力，而是全盘航空化。由于载机量提升，它能组织起更大的航空投送梯队，还能在不执行两栖任务的情况下，迅速换装为“制海舰”。

“闪电航母”的作战能力是否与一些国家的中型航母相当？军事专家王明志表示，我们可以从几种数据来观察，“黎波里”号两栖攻击舰有两种作战模式。第一种作战模式是两栖作战模式。在这种模式下，它上面装备的F-35B飞机在12架左右。第二种作战模式叫制海作战模式，就是夺取一定海域的制空制海权。在这种模式下，它的F-35B飞机有20架。相比之下，某些国家装备的中型航母，比如印度装备的中型航母，排水量大致和“黎波里”号两栖攻击舰差不多，但是它的舰载机装备的数量是12架左右的第四代改进型飞机。而“黎波里”号两栖攻击舰两栖作战模式下就有12架隐身飞机，所以它的作战能力应该是超过了普通国家的中型航母。

F-35B降落易受天气影响 “闪电航母”作战效能不高

据悉，新造的第二批“美国”级两栖攻击舰，舍弃了“闪电航母”的设计，又重新设计布置了坞舱和机库、车辆甲板，回归到传统两栖攻击舰的设计思路。

魏东旭表示，美国海军开始的设计理念确实是让“美国”级两栖攻击舰拥有“两副面孔”，但后来经过论证发现，“闪电航母”作战效能并不高，它在实际使用过程中，性能存在缺陷。F-35B在两栖攻击舰上进行垂直降落，对于海况、气象条件要求非常高，如果作战过程中没有办法进行就近降落，就会出现“飞得起来，但回不了家”的问题。



“黎波里”号两栖攻击舰(央视)



2024年11月海南舰访问香港(央视)